
Protokoll der Jahreshauptversammlung 
der SSV Rheydt e.V. vom 23.04.2024 
Leitung der Versammlung: Gudrun Gruhn 
Protokoll: Maximilian Lutz 
Beginn der Versammlung: 19:07 Uhr 

Top 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Gudrun Gruhn begrüßt die Teilnehmer. Die Beschlussfähigkeit wird durch den Vorstand festgestellt. 

26 Mitglieder sind anwesend.  

Es sind keine Anträge eingegangen. Top 13 entfällt daher. 

Top 3 Genehmigung der Niederschrift der JHV 2023 
Die Niederschrift der Jahreshauptversammlung 2023 wird durch die Versammlung einstimmig 

angenommen. 

Top 4 Ehrungen, Gedenken der Verstorbenen 
Die Versammlung gedenkt der Toten: 

Es sind keine Verstorbenen bekannt. 

Geehrt werden für 25 Jahre Mitgliedschaft: 

• Jonas Waschk 

• Christina Boden 

• Melina Hambach 

• In Abwesenheit: Volker Schnabel 

Geehrt werden für 50 Jahre Mitgliedschaft: 

• Keine Ehrung für 50 Jahre 

Geehrt für besonderen Einsatz für den Verein werden: 

• In Abwesenheit: Natalie Romaker 

• Gitta Lutz  

Frau Gruhn dank explizit allen Übungsleitern und Aktiven Helfern im Verein 

Top 5: Bericht über die Startgemeinschaft Mönchengladbach 
Frau Gruhn berichtet über die Stargemeinschaft. Diese wurde vor 19 Jahren gemeinsam mit andern 

Vereinen ins Leben gerufen, inzwischen sind nur noch die SSV und der MSV übrig. In den aktuellen 

Mannschaften Schwimmen 60% MSV, 40% SSV. Die Basisarbeit wird von den Stammvereinen 

geleistet, Bestzeiten der Schwimmer finden sich auf der Webseite der SG-Mönchengladbach. Frau 

Gruhn zählt die verschiedenen Klassen der Mannschaften auf.  



Negativ fällt in der SG auf, dass die Kinder nicht mehr mit den Stammvereinen verbunden sind und 

sich entsprechend nicht mehr zum Verein zugehörig fühlen. Entsprechend fehlt der Kontakt des 

Stammvereins zu den Eltern und den Aktiven. Es wird vorgeschlagen, dort mehr Kontakt herzustellen. 

Finanziell bezieht die SG jährlich 160.000 €. Diese werden über die Wettkämpfe, sowie über Umlagen 

der aktiven Schwimmer, die zusätzlich zu den Beiträgen durch die SG-Mönchengladbach erhoben 

werden. Außerdem zahlen die Stammvereine Prozentual zum Anteil der Schwimmer einen 

Grundbetrag von den Mitgliedsbeiträgen.  

Top 6: Kurzberichte der einzelnen Abteilungen 
Sofern die Berichte der Abteilungen nicht in digitaler Form vorlagen, wurden sie für dieses Protokoll 
eins zu eins abgetippt.  
Die Berichte der einzelnen Abteilungen finden sich im Anhang. 
 
Frau Gruhn berichtet zusätzlich von unserem massiven Trainermangel und ruft auf, Trainer zu 
suchen.  
 
Es wird erwähnt, dass wir außerhalb unserer regulären Abteilungen weiterhin das Schwimmen für 
muslimische Frauen am Sonntag anzubieten. Dort konnte bereits eine Trainerin angeworben werden, 
damit diese Stunde gedeckt wird und als Aushilfe bei den Aqua-Stunden eingesetzt werden kann.  
Die Förderung durch den LSB wurde für diese Stundenart allerdings eingestellt. Stattdessen werden 
nun kostendeckend Beiträge von den Teilnehmern eingefordert.  
Das Angebot für ukrainische Flüchtlinge am Sonntag Nachmittag wurde aufgrund mangelnden 
Interesses eingestellt. 

Top 7 und 8 Kassenbericht und Haushaltsplan 
I. Neumann stellt den Kassenbericht und den Haushaltsplan für das nächste Jahr vor.  

Es werden keine Fragen zum Kassenbericht gestellt. 

Bezüglich des Etats für 2024 melden mehrere Abteilungen Bedenken für ihre Abteilung an. Dies wird 

in den Vorstandssitzungen bei Bedarf diskutiert. 

Top 9 Festsetzung der Beiträge und Eintrittsgelder 
Aufgrund des akuten Trainermangels sieht der Vorstand sich gezwungen, die Übungsleiterpauschalen 

zu erhöhen. Insbesondere die Aqua-Fitness und Aqua-Jogging Vergütungen werden erhöht. 

Der Vorstand informiert über die Beiträge: 

Entsprechend schlägt der Vorstand vor den Aqua-Zuschlag von 24 € auf 42 € zu erhöhen. Dafür 

wurde das Limit von zwei auf drei Mal die Woche hoch gesetzt. Dies gilt ab dem 01.07. 

Die einmalige Aufnahmepauschale für Erwachsene wird von 25 € auf 30 € angehoben. Dies gilt ab 

dem 01.01. 

Alle anderen Beiträge, Umlagen und Gebühren bleiben unverändert. Über besagte Erhöhung muss 

nicht zur Abstimmung gegeben werden. 

Bereits vor einer Abstimmung wird durch die Versammlung darauf hingewiesen, dass unabhängig 

von der Erhöhung in analoger Form transparent gemacht werden muss, wie sich diese Erhöhung 

zusammensetzt, da die meisten Betroffenen nicht auf die Webseite schauen werden.  



Top 10 Bericht der Kassenprüfer 
Lena Klomp berichtet über die Kassenprüfung am 16.04.2024. Es wurden keine Unstimmigkeiten 

gefunden.  

Top 11 Entlastung des Kassierers und des Vorstandes 
Die Kassenprüfer beantragen die Entlastung des Kassierers und des Vorstandes, die Wahl wird mit 

einstimmig angenommen. 

Top 12 Wahlen 

Stellvertretende Abteilungsleiter 
Für die Wahl der Stellvertreter gilt eine Wahldauer von zwei Jahren 

2. Vorsitzende/r 
Bisher: Josef Hubertz 
Vorschläge: Josef Hubertz 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

2. Geschäftsführer/in 
Bisher: Maximilian Lutz 
Vorschläge: Maximilian Lutz 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

2. Kassierer/in 
Bisher: vakant 
Vorschläge:  
Wahl:  
 
 

2. sportliche/r Leiter/in 
Bisher: vakant 
Vorschläge:  
Wahl:  

2. Schwimmwart/in 
Bisher: vakant 
Vorschläge:  
Wahl:  

2. Kanuwart/in 
Bisher: Anke Winkler 
Vorschläge: Anke Winkler 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl in Abwesenheit an 
 
Die Kanuabteilung informiert über eine interne 
Umstrukturierung. Es wurde das Amt des 
Wanderwartes eingeführt. Es handelt sich um 
Abteilungsinterna, weshalb die Versammlung 
hier nicht abstimmen muss. 
 

2. Wasserballwart/in 
Bisher: Stefan Heer 
Vorschläge: Stefan Heer 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl an 
 

2. Sprungwart/in 
Bisher: vakant 
Vorschläge:  
Wahl:  

2. Seniorenwart/in 
Bisher: vakant 
Vorschläge: Maike Rauschenberg 
Wahl: einstimmig angenommen 
Gewählte/r nimmt die Wahl in Abwesenheit an 

2. Jugendwart/in 
Am 22.04.2024 wurde Stefania Paraschiv mit 49 
von 50 Stimmen durch die Jugendversammlung 
zum 2. Jugendwart gewählt.  
Sie wird einstimmig bestätigt. 
 

 



Kassenprüfer 
Das zweite Jahr in Folge wird Lena Klomp Kassenprüfer sein, Joachim Wirth scheidet nach zwei 

Prüfungen aus. 

Als zweite/r Prüfer/in wird Achim Lutz vorgeschlagen und wird einstimmig gewählt.  

Top 13 Anträge 
Es sind keine Anträge eingegangen 

Top 14 Verschiedenes 

Internetauftritt 
Es wird noch einmal darauf hingewiesen, dass die Webseite weiterhin nicht gut gepflegt ist. Wir 

appellieren an weitere Mitarbeiter.  

Sitzungsschluss 
Die Sitzung wurde um 20:45 Uhr geschlossen. 

Unterschriften 
Gezeichnet: 

 

________________________     ______________________ 

Gudrun Gruhn       Jürgen Lutz 

1. Vorsitzende       1. Geschäftsführer 

  



Anhang: Kurzberichte der Abteilungen 
Die Kurzberichte der Abteilungen wurden, sofern vorhanden, aus den dem Protokollführer 

zugesandten Dateien kopiert und weder in ihrem Ausdruck, noch in ihrer Formatierung verändert. 

Handschriftliche Berichte wurden im Format des übrigen Protokolls abgetippt. 

  



Bericht der Schwimmabteilung über das Jahr 2023 
Dieser Bericht enthält die Statistiken und Erfolge der Schwimmabteilung von unseren 

Nichtschwimmerkursen bis hin zum verzweigten Schwimmen im Breiten- und Leistungssport.  

Die Schwimmabteilung beschäftigt zurzeit elf Trainer, neun Assistenten und einen externen 

Mitarbeiter. Wir bieten an fünf Tagen die Woche Nichtschwimmerkurse und Anfängerschwimmen 

an, an einem Tag Fortgeschrittenenschwimmen im Breitensport, an einem Tag Jugendschwimmen im 

Breitensport, an einem Tag Erwachsenenschwimmen im Breitensport an drei Tagen 

Gesundheitsschwimmen, an sechs Tagen Fitnesskurse wie Aquafitness und Aquajogging. 

Wettkampfsport wird nicht durch uns, sondern durch die SG-Mönchengladbach angeboten. 

In 2023 haben wir mit vier neuen Nichtschwimmerkursen begonnen. Stand heute lernen bei uns 

etwa 60 Kinder das Schwimmen, 20 weitere starten am morgigen Mittwoch. Unsere 

Anfängerstunden beinhalten zu Zeit 92 Kinder, in unseren Fortgeschrittenenstunden 157. Die 

Jugendgruppe und das Erwachsenenschwimmen kommen zusammen auf 21 Teilnehmer. Zu den 

Teilnehmern der Aquakurse und des Gesundheitsschwimmens liegen mir keine Zahlen vor. 

In der letzten Saison haben unsere Leistungsschwimmer große Erfolge vollbracht. Unsere 

Erwachsenenschwimmer, die Masters, insbesondere. 

Besonders erwähnen möchte ich Kalli Nottrott aus der Altersklasse 70, der bei den deutschen 

Meisterschaften im Februar 2023 und erneut im Januar 2024 den jeweils ersten Platz in 1500, 800 

und 400 Meter Freistil erreichen konnte, dieses Jahr sogar mit einem Altersklassenrekord auf den 

1500 Metern; noch einmal Kalli Nottrodt, Ilona Radermacher aus der Altersklasse 60 und Hazem 

Othman aus der Altersklasse 35, die bei den NRW Kurzbahnmeisterschaften jeweils erste und zweite 

Plätze auf diversen Strecken belegen konnten; Kalli Nottrodt und Ilona Radermacher, die im Februar 

diesen Jahres zur Weltmeisterschafft in Doha gefahren sind und sowohl im Freiwasser als auch im 

Becken mehrfach unter die Top 10 der Welt geschwommen sind! 

Dies ist auch dem Stadtsportbund nicht entgangen und so wurden unsere Masters bei der 

Weihnachtsfeier der Gruppe von Sonja Beba als Repräsentantin des SSBs für ihre Leistungen geehrt! 

Für die SSV-Schwimmer, die im Leistungssport bei der SG-Mönchengladbach schwimmen, habe ich 

leider weder eine genaue Anzahl, noch kann ich über Einzelerfolge berichten, da man sich geweigert 

hat, mir eine entsprechende Auflistung oder Rohdaten zur Verfügung zu stellen. Man sei eine 

Gemeinschaft und da die Aktiven sich als SG verstehen und nicht als der SSV oder dem MSV 

zugehörig, dürfen die Stammvereine diese nicht ihren eigenen Schwimmern zuordnen. Wer sich für 

die „Vereinsrekorde“ der SG interessiert, dürfe sie gerne auf der Webseite nachlesen, ich möchte 

jedoch betonen, dass auch dort nicht der Stammverein aufgeschlüsselt wird. 

In Sachen Mannschaftserfolgen wurde mir Mittgeteilt, dass die SG-Mannschaften in der 2. Bundesliga 

West – Damen und Herren, der Landesliga Rheinland – Jugend (männlich und weiblich), der 

Bezirksliga – Jugend weiblich und der Bezirksklasse Jugend männlich hat. 

Mönchengladbach, 23.04.2024 

Maximilian Lutz 

Schwimmwart 



Bericht der Wasserball Abteilung 

Der Saison 2023/24 
Zum Saison Abschluss fand ein Turnier in Rheinhausen statt. 

Mit den die besten 8 Mannschaften zu je 4 aus Gruppe A und B. 

Wir haben dabei den 6. Platz belegt. 

Dieses Mal sind wir direkt auf eine der Stärksten Mannschaften 

des Turnier getroffen. 

In der Akteulen Saison in Bezirk Rhein-Wupper 

Liga B belegt unsere Mannschaft Aktuell den 3 Platz. 

Im Pokal sind wir in Zweiten Runde Ausgeschieden. 

Heinz Flören 

  



 

 Josef Hubertz 
 Annakirchstraße 180 
 41063 Mönchengladbach 
 josef.hubertz@googlemail.com 
 Abteilungsleiter / Wanderwart 
 SSV-Rheydt-Kanuabteilung  
  
 Mönchengladbach 
 den, 25.04.2023 

================================================================================== 
 

Jahresbericht der Kanuabteilung für das Jahr 2023 
 

Bericht der Wandergruppe 
 

In der Saison 2023 konnten aufgrund der vorherrschenden niedrigen Wasserstände keine Touren auf 

Kleinflüssen wie zum Beispiel Erft, Rur, Sieg oder Agger durchgeführt werden. Die zunehmend 

heißen, trockenen Sommermonate verbieten es aus ökologischen Gründen und um Bootsmaterial zu 

schonen diese Flüsse zu paddeln. Zu groß ist die Gefahr durch Grundberührung Kleinstlebewesen am 

Grund der Flüsse zu stören.  

Die Touren, die im letzten Jahr gepaddelt wurden, fanden auf dem Rhein bei Neuss oder auf der Maas 

bei Venlo oder Roermond statt. Auf dem Rhein konnte, wegen der vorhandenen Schifffahrt, nur in 

kleinen Gruppen, zwei bis drei Personen (Trainer und Anfänger) gepaddelt werden. Auf der Maas, 

wurde die Strecke vom Kloster Steyl bis zum Bootshaus Viking Venlo gepaddelt. Im August fand 

noch eine Tour auf den Maas-Seen zwischen Venlo und Roermond statt.  

Einige Mitglieder der Kanuabteilung paddelten privat in der Nähe des Ijsselmeeres und auf der 

Mecklenburgischen Seenplatte. 

 

Zum Ende der Paddelsaison konnte die vom Bezirk 7 geplante und von vielen Vereinen geliebte 

„Lichtertour“ auf der Niers von Schloss Wissen bis Kessel, erstmalige nicht statt. Die Niers führte 

Hochwasser. 

 

In den Wintermonaten wurde nicht gepaddelt. Im Bootshaus wurden den Kanuneulingen theoretische 

Kenntnisse in Bootsmaterial, Paddeltechnik, Strömungsverhalten, Ökologie und Verhalten in der 

Natur vermittelt. 

 

Unser Winter-Training im Hallenbad Rheindahlen bietet die Möglichkeit die Eskimo Rolle, das 

Umkippen mit dem Boot, das Aussteigen aus einem gekenterten Boot und die verschiedensten 

Paddelschläge zu trainieren. Die Anfänger werden mit ihrem Boot zum Kentern gebracht und für sie 

steht die Welt quasi auf dem Kopf. Jetzt heißt es: wie lange kann ich die Luft anhalten? Wie öffne ich 

die Spritzdecke? Wie komme ich aus dem Boot raus? Es braucht Zeit sich daran zu gewöhnen, die 

Ruhe zu bewahren und nicht in Panik zu geraten. Das Ziel ist: die Eskimo Rolle zu erlernen. 

 

Durch intensives Training an der Niers, den durchgeführten Touren und unser Schwimmbadtraining 

verzeichnete die Wandergruppe im vergangenen Jahr einen Zuwachs von 4 Kanuten, so dass jetzt 

aktuell 17 Kanuten aktiv paddeln. Dies ist sicherlich auch ein Verdienst von unserem Trainer Klaus 

Müller. 

 

 

gez. Josef Hubertz 

mailto:josef.hubertz@googlemail.com


Jahreskurzbericht der Sprungabteilung für 2023 
  

 

Abbildung 1 

 

 



Jahreskurzbericht der Sprungabteilung aus 2023 

Auch in 2023 erleben wir immer noch die Auswirkungen der Pandemie aus den 

letzten Jahren mit all seinen Begleiterscheinungen, wie fehlende 

Trainingsmöglichkeiten, erschwerter Trainingsbetrieb und dem Wegfall von 

Mitgliedern und Sportlern. 

Seitens der Sprungabteilung haben wir versucht durch ein attraktives 

Trainingsangebot im Wasserbereich (Donnerstag und Samstag) als auch 

unserer Trockeneinheit (Sonntag) und einem kontinuierlichen Ausbau im 

Nachwuchsbereich einen positiven Trend zu erzielen. Dies ist uns in 2023 in 

einem schwierigen Umfeld recht gut gelungen! 

So hat sich die Sprungabteilung nahezu komplett erneuert und kann sich 

derzeit nicht wirklich über Nachwuchs beklagen. Anders verhält es sich 

naturgemäß im Wettkampfbetrieb! 

Durch fehlende Trainingserfahrung war es uns in 2023 nicht möglich an 

entsprechenden Wettkämpfen teilnehmen zu können. Trotzdem haben wir es 

uns nicht nehmen lassen im Dezember 2023 einen Internen – Wettkampf mit 

unseren Nachwuchsspringer/innen durchzuführen! 

Dieser fand dann am 07.12.23 auch im Pahlke-Bad statt! 

Hier die Auflistung der  ersten drei Platzierungen: 

Platz 1 Amelie Morfin erzielte mit 51,6 Punkten      

Platz 2 Mila Herter erzielte mit 50,4 also mit nur 1,2 Punkten Abstand auf 

Platz 2 

Platz 3 Hannah Bitter erreichte mit 45 Punkten      

Für dieses Jahr sind weiter Wettkämpf geplant und wir sind gespannt wie sich 

unsere jungen Athleten entwickeln werden. Auch werden zum Jahresende 

wieder einen eigenen Wettkampf ausrichten und hoffentlich auch mit 

Fremdbeteiligung 

Mit freundlichen Grüßen 

Sprungwart SSV – Rheydt 

Bernd Thelen 



Jugendabteilung 

Um 17 Uhr begann die Jugendvollversammlung am 22.April 2024. 
Ich habe den Kindern gesagt wer ich bin und die Aufgabe des Jugendwartes 
erklärt 
und denen ein Vergleich von der Ostereier suche machte. 
Anschließend erklärte ich den Kindern wozu der 2te Jugendwart da ist und die 
frage 
in die Gruppe machte ob es vorschlage für den 2ten Jugendwart gäbe wobei 
einer der 
Kinder die Stefanie vorschlug und sie zur Wahl antrat. 
Ich habe nach weiteren Vorschlägen gefragt doch es wurden keine weiteren 
Vorschläge für den 2ten Jugendwart gemacht wobei die Wahl bei ihr mit 49 
stimmen 
dafür, 0 stimmen dagegen und eine stimme sich enthielt. 
Daraufhin wurde die Wahl beendet und Stefania als 2ten Jugendwart gewählt. 
Ich fragte nach Ideen für das Jahr was die Jugendabteilung planen könnte und 
es 
kamen 2 vorschlage. 
Erster Vorschlag wären die Weckmänner zu weihnachten und der zweite wäre 
ein 
Halloween Zug wie der eines Karnevalls Zuges. 

Daniel Romaker 


